

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIHÉKEN:
Félévre . . . 6 kor. — ill.	Félévre . . . 8 kor. — ill.
Negyedévre . 3 kor. — ill.	egyedévre . 4 kor. 50 Bt.

Felolvasó szerkesztő és lapigazgató:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Lamprecht-palota, földszint az udvarban belül.

A szerb események.

Mozgósítási hírek.

— Távirati tudósítások. —

Valahányszor a Balkánon baj van, rögtön a Lajthán innen és túl hirtelen meggyőződik, hogy mozgósítunk. A rendesen erősebben kolportálják most ezt a hírt, miután az esemény, mely a hírt szüli, tényleg oly rendkívüli nagy, hogy még a Balkán tarka történetében is alig jegyeztek fel ilyet.

A hivatalos köröknek természetesen nagy gondját képezik a történetek és noha van egyezmény Oroszország és a monarchia között, hogy a Balkánon mindenben közösen járnak el, nekünk mint legközelebbi szomszédoknak természetesen előleges és gyors intézkedésekre van szükségünk. Ő felsége a király tegnap reggel 10 órakor a külügyminiszter révén értesült a történetekről. Ugy a korona, mint a miniszter csak magánértesítéseket kaptak; hivatalból ma sem jött semmi, sőt a szerb nagykövet hirtelen elhagyta Bécsset és nem adott magáról semmiféle hivatalos életjelt.

Tegnap délután és ma reggel haditanács volt, a melyen azonban a külügyminiszter is részt vett. A magyar honvédelmi miniszter szintén ott van és részt vesz a tanácskozásokban. Az eddig kiszivárgott hírekből csak annyit konstatálhatunk biztonsággal, hogy mozgósítást nem rendeltek el. Pozitív intézkedés annyiban történt, hogy a kellő óvintézkedéseket és előkészületeket megtették. Távirati utasítások mentek a bosnyák kormányzónak, a temesvári és zágrábi hadtestparancsnokságoknak, hogy parancsnokságaik csapataikat készenlétben tartsák; ugyancsak távirati utasítással a dunai monitorokat a Száva torkolatához dirigálták.

Ennyi történt és több egyelőre aligha fog történni; ha csak valami új fordulat nem áll be. A hivatalos körök felfogása

itt is az, hogy a beavatkozástól tartózkodni kell. Azt mondják, hogy a mi monarchiánk csak akkor lépne közbe, ha a montenegrói fejedelem aspirálna a szerb trónra és kísérletet tenne, hogy a balkán szerb országait és elemeit a maga főhatósága alá egyesítse.

A királygyilkosság részletei.

Berlin, június 12.

A berlini lapok megántáviratai jelentik Belgrádból a királygyilkosság részleteire vonatkozólag: Sándor király mindjárt az első lövésnél halálosan megsebesült. *A golyó a torkába furódott.* Utolsó szavai, melyet már hörögve mondott ezek voltak:

— *Katonák, ti elárultatok!*

A királyné holtteste majdnem teljesen össze van vagdalva. — Nikolajevics udvari marsall az osztrák-magyar konzulátusi hivatalba menekült és így tudta csak a biztos halált elkerülni. A titokba százötven katonatiszt volt beavatva. Az Ujvidéken megjelenő *Zasztava* már ezelőtt tizen-négy nappal előre megjósolta és be is jelentette, hogy az a nap, a melyen e Karagyorgyevicsket elkergették, lesz egyszermint a bosszu napja is.

A lapok további közleményei szerint a királyi-pár a királyné testvéreivel Petrovics szárnysegéddel, valamint Naumovicscsal éjjel után félegy órakor vacsoránál ült. Vacsoara után a királyi-pár a hálószobába visszavonult. Egy óra múlva azután az összesesküvők behatoltak a konakba.

A király és a királyné az utóbbi időben állandó rettegésben éltek, mert mindig féltek valamely merénylőtől és ezért különösen a kormány sürgetésére elhatározták, hogy elválnak egymástól. A királynénak Francensbadba való utazása csak ürügy lett volna a válásra. A király a válás után Xenia montenegrói fejedelemkisasszony kezét akarta megkérni. Ugy a király, mint a királyné a londoni bankban több millió frankot deponált.

A szerb király anyja.

Versailles, június 11.

Fia halálhírének vételekor Natália királyné erős szivgöresőt kapott és nem volt képes a hírt teljes egészében végig hallgatni.

Angol vélemények.

London, június 12.

A lapok egyértelműen utálatukat fejezik ki a Belgrádban elkövetett bűntény föött és azt remélik, hogy a hatalmak Sándor király utódául nem fognak elismerni olyan fejedelmet, a ki nem teljesen mentes minden bűnresszeségtől.

Családi öröm.

Bécs, június 12.

A N. W. Tagblatt interjú közöl a jelenleg gyógykezelés céljából Edlachban időző Karagyorgyevics Alexis herceggel, a ki állandóan Párisban lakik és vagy kilenc évvel ezelőtt a szerb trónra való igényét érvényesítette. A herceg kijelentette, hogy élénk örömet érez Karagyorgyevics Péternek királylává történt proklamálása fölött, mert ez ennek a kérdésnek a legjobb megoldása. Ő maga részéről most már semmi igényt sem tart a szerb trónra.

Tilos az átjárás.

Zimony, június 12.

Az összes hirlaptudósítók még itt vannak Zimonyban. A város ezenfelül hemzseg szerb alattvalóktól, a kik haza igyekeznek; de nem engednek át senkit. A bécsi szerb nagykövet is tegnap óta itt van, de őt sem engedik át.

A szerb Nero.

Zimony, június 12.

Ma itt egy antidinasztikus ujság „A szerb Nero” cím alatt cikket közöl, melyben a mézszárlást dicsőíti és annak a reménynek ad kifejezést, hogy Szerbia most jobb jövő elé néz. A városba számos szerb jön, a ki Belgrádon alul és felül a vidékről jön és jelenti, hogy az országban nagy a felháborodás és hogy forradalom van készülöben.

Titkos temetés.

Zimony, június 12.

A királyi pár és a mézszárlás összes áldozatait ma éjjel titokban eltemették. A titkos temetés minden szertartás nélkül ment végbe.

Tolnai Dániel czipőraktára

Piacz-utca 49. szám, postával szemben.

ajánlja ujdonságait a legdivatosabb nyári czipőkben
hölgyek, urak és gyermekek részére.

Lawn-tennis- és kerékpárczipők nagy választékban.

A csendes temetés.

Belgrád, június 12.

A király és a királyné holttesteit az elmúlt éjjel az Obrenovicsok családi sírboltjában, a Szent-Márkusról elnevezett régi temető kápolnájában eltemették. A beszentelést hét pap végezte. A szertartás egész csendben folyt le és körülbelül fél 3 óráig tartott. Ugyancsak ebben a sírboltban alusznak örök álmukat jobbról Obrenovics Anna, Sándor király nagybátyjának az özvegye, balra Obrenovics Milán fejedelem, fia a meggyilkolt Obrenovics Milosnak, valamint Sergiovics herceg, Sándor királynak bátyja, Milán és Natália elsőszülött fia, a ki születése után csakhamar meghalt. Naumovics Mihály ezredes szárnysegédét ma délután temetik el.

„Népe megmentője“

Zimony, június 12.

A királyi párt még tegnap délelőtt felboncolták és mint előzőleg jelentettem, éjjel tíken eltemették. Ma két temetés lesz, Déli 11 órakor Markovics Cincárt és Naumovics tábornokot temetik el. Naumovics tudvalevőleg a király lőtte agyon. Az ideiglenes kormány az ő haláláról gyászjelentést adott ki, melyben azt mondja, hogy népe megmentésekor hősileg halt meg. Naumovicsot nagy katonai pompával fogják eltemetni.

Tétlen követek.

Zimony, június 12.

Az orosz és osztrák követek Belgrádban vannak és ott teljesen passzív viselkednek, miután kormányaiktól még nem kaptak semmiféle utasítást.

Belgrád hangulata.

Belgrád, június 12.

Belgrádnak olyan a képe, mintha örömmünnepet ült. Az utcák tele vannak a házak tetejéről lecsüngő veres-fehérek szerb nemzeti színű zászlókkal. A vendéglők és kávéházak fényes világosságban tündökölnék. Mindenütt összeverődtek a csoportok vagy társaságok s polgárok, katonák, meghányták-vetették a nap eseményeit.

Megható volt az a jelenet, mikor Drága királynőnek egyik még életben maradt huga a Budapestről délben elinduló gyorsvonattal megérkezett Belgrádba. A feketeruhás leány zokogva ment végig a pályaudvaron, a hol a katonák és pénzügyőrök mind tüntetőleg hátat fordítottak neki. Mikor a leány a kijáráshoz ért, a rendőrtisztviselő rákiáltott:

— Hol van az utlevele!?

Erre valaki megszólította a rendőrt, hogy miért olyan jókedvű.

— Még ma se legyek jókedvű! Hát akkor ugyan mikor! — felelte rá a rendőrtisztviselő.

Általában a boldogság hangulata ül a városban, mindenki örül, hogy akár-milyen uton is, de végre megszabadultak Sándor királytól és gyűlölt családjától.

A nagy vendéglő teraszán, egy huszárcapitány általános figyelem között beszédet tartott. Beszédét szöszszerint e szavakkal fejezte be:

— Igenis uraim! Megkellet mutat-

nunk hogy nem türünk nyilvános házat a konakban.

Belgrád csendes, szinte feltűnően nyugodt. — A lezajlott eseményt más semmi sem jelzi, mint az, hogy a házakon sok zászló lenget és hogy a királyi pár arcképeit eltüntették mindenhol. A konak előtt két gyalog és huszárszázad van készenlétben éjszakai táborozásban. A rendőrség éjjeli szolgálatot sehol sem tartott, mert az egész terület fel van függesztve.

Hogyan történt a mézszárlás.

Zimony, június 12.

A királygyilkosságra a hatodik Károly román király nevét viselő gyalogezred vállalkozott. Az ezred altisztjei és közkatonái körülvették a konakot és hatvan tiszt behatolt a konakba, a miben a testőrség parancsnoka volt segítségükre, a ki az első kaput felnyitotta a be nyomulók előtt. A második kaput lehetetlen volt felnyitni pedig fojtszékekkel próbálták. Erre Novakovics vezérkari ezredes dinamitpatront tett a kulcslyukba és meggyújtotta. A patron óriási dőrej között felrobbant, az ajtó darabokra szakadt, de a robbanás Novakovics ezredesét is megölte. A királyt és a királynét szobájukban ölték meg. Sándor királyt egyszerre harminc revolver golyó találta.

Erdekes, hogy Drága királynőt első férjének fivére Alexander Masin lőtte le. Mikor a királyné holtan bukott a földre a tisztek kardjaikkal végigvágta rajta. Azután megragadták a két holttestet és kidobták az ablakon át a parkba. Most is látszik a helye annak, a honnan a tetemeket kivetették és az ablakfák kiszagatva, a függönyök letépvé s az ablakpárkányon a véryomok.

A mézszárlás vezetője Miszies alezredes volt, a ki kitüntetéssel végezte a pétervári orosz katonai akadémiát. A gyilkosság után öt gyalogos csapat indult el a miniszterek lakására. Nem akarták őket bántani, csak ellenőrizni. De Cincár Markovics ellentállott és revolverével ötször lőtt a katonák felé, mire a miniszterelnök husz golyótól találva holtan rogyott össze. A feldühödött katonák vejét is agyonlőtték. Todorovics miniszter nem halt meg, csak súlyosan megsebesült és valószínűleg életben is marad. Súlyosan sérült meg Todorovics bátyja is, a többi minisztereket csak felügyelet alá helyezték.

Belőttek az orosz követ ablakán.

Belgrád, június 12.

Tegnap hajnalban négy órakor Lyuba Zsivkovics, a ki az új kormány igazságügyminisztere lett, a konak előtt beszédet tartott a néphez. Dicsérte a gyilkosság elkövetőit és a tömeg és a katonaság éljenzett. A tisztek ölelték esókolták egymást. A legénység énekelt.

A királyi palota előtt feleskették a katonaságot, a mely aztán Karagyorgyevicsot kiáltotta királylyá. Az új kormány azonban ezt nem fogadta el, azt mondván, hogy július 2-án összeülő országgyűlés lesz hivatva arra, hogy a királyt kikiáltssa.

Belgrád, június 12.

A tegnap éjszakai nagy harez alkalmával az orosz követ ablakán is belőttek. A követ szemben lakik a királyi palotával. A golyó széjjeltépte a nevelőruháját, de sebesülést nem okozott.

Még egy gyilkosság.

Belgrád, június 12.

A tegnapi délelőttnek még egy halálos eseménye volt. Nikolics tábornok, a belgrádi csapatok ugynevezett dunai hadosztályának parancsnoka néhány katonával kirohant Banicára, a Belgrád mellett levő szabad táborba, hogy az ottani néhány ezer katonát behozza a fővárosba, a lázadók ellen. Néhány századot már össze is szedett és sietett velük a fővárosba, a mikor katonatisztek jöttek vele szemben. Gogovics Milán főhadnagygal az élükön. A katonatisztek rákiáltottak:

— Megálljon!

Nikolics tovább akart sietni. Ő és Gogovics egyszerre rántottak revolvert és szinte ugyanabban a pillanatban lőttek. Nikolics súlyosan megsebesülve összerogyott és este meghalt.

Zsivkovics, az új igazságügyminiszter ma este udvari fogaton járta be Belgrád utcáit. A nép azt hitte, hogy a kocsiiban udvari ember ül és megröhanta. A katonák is revolvert rántottak és megállították a kocsit. A mikor fölismerték Zsivkovicsot, a katonák letérdeltek előtte, mások ölelték és a kezét esókolták, majd Szerbia szabadítójának nevezték.

Natália.

Páris, június 12.

Natália királyné, a ki állandóan Franciaországban tartózkodik, néhány nap óta Versaillesben van, a hol villát akar vásárolni. Csak délután 1 órakor tudta meg a szomorú hírt. Előbb telefonon arról értesítették, hogy Szerbiában nagyon komoly dolgok történtek és fél óra múlva táviratban közölték vele az egész valóságot. A királyné sirva fakadt és sokáig nem tudott szóhoz jutni; azután így kiáltott fel:

— Szegény fiam! Szegény tétvutra vezetett Sasám!

A királyné testvérével, Ghika hercegnővel lakásába zárkózott és senkit sem fogadott.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

A szerb dinasztia foglalkoztatta ma reggel a magyar képviselőházat. Óriási érdeklődés mellett tárgyalták a belgrádi véres eseményeket, magyar vonatkozásokban és általában, még a kormány-padjairól is a legnagyobb fölháborodás hangján beszéltek azokról a világtörténelemben is ritka ocsmányságokról, a melyek tegnap virradóra a szerb fővárosban történtek. Az összes miniszterek jelen voltak.

Elnök: Tallián Béla.

Tavaszi újdonságok!

Női- és gyermekfelöltőkben, nap- és esernyőkben, selyem-, gyapju- és mosóblouzekban, szők és nyakdiszekben, kosztümök és zsuponokban. Szolid szabott árakban beszerezhető!

Darvas Testvéreknél,

Főter, a Hungária kávéház mellett.

A szerb királygyilkosság.

Az elnök mély sajnálattal és megilletődéssel emlékezik meg a tegnapi belgrádi eseményekről. Következményeiben kiszámíthatatlan események történtek közvetlen szomszédságunkban, Szerbiában. Sándor királyt egész családjával gyatározatosan lemészárolták. Mély sajnálattal és fájdalmas megilletődéssel emlékszik meg ezekről az eseményekről és aggodalmát fejezi ki a velünk szomszédos szerb nemzet jövődjé iránt. Békés feledést és megelégedett jövődjét kíván Szerbiának.

Kossuth Ferenc: Borzalmának ad kifejezést azon az utálatos vérengzésen, a mely még egy nőt sem kíméli. Hozzájárul a maga és pártja nevében az elnök enunciaciójához. (Helyeslés.)

Gróf Zichy János: Pártom nevében szintén hozzájárulok az elnök szavaihoz.

Széll Kálmán: Aggodalommal eltelve, hogy a civilizáció korában ilyen borzalmas események történhetnek, mely sajnálatát és megbotránkozását fejezi ki a történetek fölött. (Általános helyeslés.)

Rakovszky Isván: Azon rémtett hire, mely az ünnepek alatt a világot megzavarta, az emberi érzések után a politikai következmények megfontolására készíti. Nyilatkozatot kér a kormánytól. Megfosztottak egy királyt a trónjától és életétől. Az ok: a nép elégedetlensége. Nem tudjuk azonban azt sem, nem működött-e közre idegen kéz, a mely egy konflagrációt akar előidézni. Felvilágosítást kér a kormánytól, bir-e már hivatalos tudomással, hogy minő kihatással lesznek ezek az események az orosz-magyar viszonyra.

Történt-e intézkedés az iránt, hogy ha Szerbiában a dolgok elfajulnának? A magyar országgyűlés éber figyelemmel kíséri a szomszéd államban történeteket, mert ez kötelessége. De kísérje figyelemmel a kormány is, a melyre ez súlyos kötelességet ró. Egy tanulságot is le akar vonni a történetekből. A szerb nép nem értett egyet a fejedelmével, ott is mesterseges válaszfalak voltak közöttük. Ezeket a falakat a kormányok támasztották. (Helyeslés a szélsőbalon.) Szerbiában a többség elve uralkodott. Válságos pillanatokban azonban a többség elve csődöt mond, mert az egyetlen elv, hogy a dinasztia és nép megértsék egymást.

Barabás Béla: Népek szeretete kell a hatalmasoknak.

Lovászky Márton szintén olyan értelemben beszél. Felvilágosítást kér a kormánytól a történetekre nézve.

Széll Kálmán: Örömmel látja, hogy az elleuzéki szónokok is első sorban csak a sajnálkozásuk kifejezésére szorítottak. Időelött volna ma már állást foglalni. A Belgrádból érkező táviratok özönéből lehetetlen világos képet nyerni a történetekről, úgy, hogy korai volna minden nyilatkozat. Azt azonban már is mondhatja, hogy a magyar kormány kötelességszerűen éber figyelemmel kíséri a dolgokat és mihelyt módjában lesz, nyilatkozni is fog azokra nézve, a mit Rakovszky és Lovászky kérdeztek. (Helyeslés.)

Ezután a Ház áttér a nagyrendre.

Kecskeméthy Ferenc: Reflektál a pénzügyminiszter minapi válaszára a sóhivatalok ügyében.

Egyház és iskola.**Kapuzárás a főiskolában.****A tegnapi évváróünnep.**

Debrecen, június 13.

A debreceni főiskola évváróünnepélye tegnap délelőtt folyt le komoly és méltóságos ünnepi aktusok közepette.

Előbb a nagytemplomban volt hálaadó istentisztelet, azután a főiskola kis tanácstermében gyűltek össze az ünnepségen megjelent notabilitások és a főiskola tanári-kara.

A nagytemplomi hálaadó istentisztelet reggel 9 órakor kezdődött. Megjelentek ott Kiss Aron püspök, Simonffy Imre kir. tanácsos főgondnok és a városi tanács képviselőiben Oláh Károly kultúr-tanácsnok. Az istentisztelet előtt a főiskolai kántus énekelt, majd Csiky Lajos theologiai tanár, a főiskola lelkeséje mondott szép imádságot.

Istentisztelet után a tanári-kar, Kiss Aron püspök, Simonffy Imre, Oláh Károly a kollegium kis tanácstermébe mentek, a hol az évváró ünnep második érdekes része folyt le. Kiss Aron püspök meghatottan fejezte ki megelégedését a lefolyt tanév eredménye felett. — Ugy hitte, hogy már nem ő zárja be ezt a tanévet, de az Isten különös kegyelme megengedte ezt érni neki. — További lelkes munkára buzdította a tanári-kart. Az ősz főpásztor beszéde után Kérészy Zoltán dr. a lelépő rektor professzor mondott igen szép beszédet. A tankerület nevében megköszönte az egyházkerületnek, az egyháznak és a városnak a főiskola támogatását. Kijelentette, hogy a tanári-kar mindig tudatában van kötelességének és egyik sarkalatos pontja ennek a főiskola felvirágoztatása. Különösen örömmel teszi ezt a tanári-kar most, a mikor Wlassics miniszter a debreceni egyetem ügyében olyan kedvező nyilatkozatot tett. Oláh Károly a város nevében üdvözölte a tanári-kart s kijelentette, hogy az egyetem ügyét a városi tanács mindig a legmelegebb rokonszenvvel fogja kísérni.

Az évváró ünnep ezzel befejezést nyert.

*** A protestáns irodalmi Társaság** szeptember havában Nagyváradon tartja évi rendes közgyűlését. A gyűlésen a debreceni tagok közül mintegy százötvenen vesznek részt s közülük többen a programon is szerepelnek.

Vizsgák sorrendje a kereskedelmi tanintézetben. A Felső kereskedelmi iskolában: június hó 17. szerda. Alsó osztály: menyiségtan, kereskedelmi számtan, természettan. Középső osztály: közgazdasági ismeretek, jogi ismeretek. Június hó 18. csütörtök. Alsó osztály: Történelem, kereskedelemismeret, kereskedelmi földrajz. Középső osztály: magyar nyelv, német nyelv, francia nyelv. Június hó 21. és 23. án: magánvizsgálatok az alsó és a középső osztályról. Június hó 24. szerda. Alsó osztály: magyar, német, francia nyelv. Középső osztály: kereskedelmi számtan, menyiségtan, vegytan, áruismeret. Június hó 25. csütörtök. Alsó osztály: kereskedelmi levelezés, irodai munkálatok. Középső osztály: történelem, kereskedelmi földrajz, könyvitel. Június hó 26. péntek. Középső osztály: kereskedelmi levelezés, irodai munkálatok. Június hó 19., 20. és 21. én szóbeli érettségi vizsgálat a felső osztály végzett növendékeivel. Vallástani vizsgálatok külön-külön felekezetek szerint. Az alsó osztály vizsgálatai az iskolaépület földszinti 5. számú, a középső osztályói földszinti 6. számú termében tartatnak. Kezdetük mindenkor reggeli 8 óra. Június hó 27. én, szombaton, d. e. 10 órakor bizonyítványok és jutalmak kiosztása. — Női kereskedelmi tanfolyamon: június hó 8., 9., 10., és 12. napjain zárthelyi írásbeli vizsgálatok. Június hó 22. éa, hétfőn, szóbeli vizsgálat. — Kereskedő-tanoneziskolában: június hó 14. vasárnap: évváró vizsgálat mind a négy osztályban. Kezdeté d. e. 10 órakor. Az előkészítő és az alsó osztály a II. emeleten a 20. és 21. számú, a középső és a felső osztály földszinti az 5. és 6. sz. termekben. Hittani vizsgálatok külön-külön felekezetek szerint. Június hó 21. én, vasárnap d. e. 11 órakor (a diszteremben) évváró ünnepély az évi érte-

sítők és jutalmak kiosztása. — Kereskedelmi esti szoktanfolyamon: június hó 2., 3. és 4. napjain: zárthelyi írásbeli vizsgálatok. Június hó 24. és 25. (a könyviteli teremben) szóbeli vizsgálat. — Polgári főiskolában: június hó 15. én, hétfőn: a II. osztály vizsgálat. Június hó 16. án, kedden: az I. osztály vizsgálat. Június hó 17. én, szerdán (a diszteremben) nyilvános vizsgálat és évváró ünnepély. jutalmak kiosztása. Kezdeté d. e. 9 órakor.

A ref. felsőbb leányiskola számvizsgáló-bizottsága a költségvetés megállapítása s az internátus zárszámadásának elbírálása végett vasárnap délelőtt Kiss Albert elnökiésével ülést tart.

SZÍNHÁZ.

A színház reklámfüggőnye. A városi tanács tegnap délelőtt tartott ülésén döntött a színházi reklámfüggőny pályázata felett. A színház vasfüggőnyének bérletét 1905. október 1-ig 1700 korona évi bérért Gyöngyössi K. Viktor színházi festőnek adta ki. A függőny bérletének egyik fontos és fő feltétele az, hogy Gyöngyössi Viktor 1905. október elsején tartozik az általa készített impregnált hirdetési függőnyt a város tulajdonába átadni. A tanácsi döntés szerint tehát a városi színház vasfüggőnyét október elsejétől kezdve hirdetések fogják tarkítani.

A drótos tót operettet szerdán este zsufolt ház közönsége előtt mutatta be Nyiregyházán működő színtársulatunk. Az operett értékes zenével bir, fülbe-mászó, kellemes áriák gazdag változata az egész darab. A librettó annál érték-telenebb, csaknem banális. A bemutató Nyiregyházán nagyon tetszett, a mi különösebben a szép zenének s a még kitűnőbb rendezésnek tulajdonítható, a mely-lyl Krémer Jenő — a ki különben is a társulat legjelesebb rendezője — valóság-gal brillírozott. Az előadásban is dominált jeles, ötletes és humortól duzzadó alakításával. Sugár Aranka is hódított. Nemesak kedvesen játszott, de szépen énekelt s tetszetősen táncolt is. Jelenté-keny részük volt a sikerben K. Hegyi Liliának, a ki énekszámáival és Faragó Odónnek, a ki ötletes alakításával aratott zajos tapsokat.

Még egy ráadás. A debreceni színtársulat vasárnap este akarta befejezni a nyiregyházai szezont, de a kar-személyzet kedvéért ráadásnak még játszik egyet. A kar javára előadják a *Kaméliás hölgy-et*, a mi unikum lesz a maga nemében. Szakítanak a tradícióval és a dráma keretében nótázni, zongorázni, szóval hangversenyezni fognak.

Micsinait elfogták.

— Távirati tudósítás. —

Micsinai Mihályt, a hirhedt postatolvajt, a kit országszerte hajszoltak, üldöztek, *Jászapátiban sikerült letartóztatni.* Az első hír így szólt:

Micsinai Mihályt, a postatolvajt Jászapátiban elfogták. A pénzt kevés híján megtalálták nála. Az elfogatóról táviratilag értesítették a belügyminisztert, a kereskedelmi minisztert és a főkapitányságot.

A hirt csakhamar *hivatalosan is megerősítették*. A főkapitányság ugyanis délelőtt 10 órakor a jászapáti község előljáróságától táviratot kapott, a melynek szövege szó szerint így szól:

„Micsinai Mihályt községünk határában elfogták. Pénz kevés híján nála megtaláltattott. Kérünk intézkedést.

Az előljáróság.“

Jászapátiból érkezett további táviratok közlik, hogy a község határában elfogott embert az előljáróságához vitték, a hol a körözlevélben foglalt leiratokból azonnal felismerték. A középuján hiányzó köröm volt az első és legfeltűnőbb ismertetési jel, noha az elfogott ember konokul tagadott mindent és más nevet mondott. De rémülete, ellentmondása az előljáróságot még inkább megerősítte abban, hogy az elfogott ember nem más, mint Micsinai Mihály. Azonnal hozzáláttak a megmotozásához.

A ruha alatt egy zacskó volt a testére erősítve, a melyben körülbelül 89.000 korona volt. Így aránylag csak kevés hiányzik a lopott pénzből. — *Micsinai ekkor megtört és bevallotta, hogy csakugyan ő a tolvaj.* Azonnal őrizet alá vették és táviratoztak a fővárosi rendőrkapitánynak, a belügyminiszternek és a kereskedelmi miniszternek, a melyben intézkedéseket kérnek. A rendőrség első intézkedése az volt, hogy Kreesányi detektívönök és Bercy rendőrkapitány azonnal Jászapátiba utaztak.

Micsinait — mint későbbi távirat jelzi — nehezen tudták elfogni. Egy félóraig kergették a szántóföldeken, míg végre két kasza közé szorítva, lehetetlenné tették számára a menekülést.

Jász-Apátiból Budapestre vittek, a hová este 7 órakor érkeztek meg vele. A pályaudvarnál rengeteg néptömeg várta. Micsinait gumiradlerre ültették, rendőrök és zsandárok vették körül s úgy hajtottak be a főkapitányságra.

Az utcákon valóságos konszternáció volt. Suhanc had futva követte a főkapitányságig s folyton éljeneztek.

Micsinai lesütött fővel ült. Egy pillanatra sem tekintett fel. Nyomban kihallgatták s mindent töredelmesen bevallott.

UJDONSÁGOK.

* **A községi iskolaszék ülése.** A községi iskolaszék tegnap délután Kovács József polgármester elnöklésével ülést tartott, a melyen az onodói tanyai iskola felépítésének ügyéről határozott. Az iskolaszék hasonlóan a népnevelésügyi

bizottság megállapodásához kimondotta, hogy az onodói tanyai iskola már az ősz folyamán felállítandó. A tanyai iskolák általános rendezésére nézve abban állapodott meg az iskolaszék, hogy annak teljes megoldását az államtól várhatja. A gazdasági ismétlő iskola ügyében szintén egyező határozatot hozott a népnevelésügyi-bizottsággal vagyis a végleges megoldást a gazdasági egyesületre bízta.

* **A közgyűlés előkészítése.** Ma délelőtt Puky Gyula főispán elnöklésével teljes tanácsülés lesz, a melyen a június 16-iki közgyűlési tárgyak előkészítését kezdik meg.

* **A kórház jövő évi költségvetése.** A kórházi-bizottság tegnap délután Körner Adolf tanácsnok elnöklésével ülést tartott, a melynek legfontosabb tárgya a kórház 1904. évi költségvetésének megállapítása volt. — A bizottság először szerződési ügyeket hagyott jóvá, azután kimondta, hogy a kórházban próbaképen felállított Heufel-féle caloriterekéről (fűtőkészülék) szakvéleményt kér a főmérnöktől s az új fűtési berendezésről csak azután fog tanácskozni. Ezután az 1904-ik évi költségvetést állapították meg. A szükséglet a költségvetés szerint 162,676 korona a fedezet 556 korona. A 162,120 korona szükségletet ápolási díjakból fogják fedezni. Előirányoztatott 87 ezer ápolási nap, egy nap költsége 1 korona 86 fillérben lett megállapítva. A bizottság a költségvetést egyhangulag elfogadta s utasította Visky Sándor kórházi gondnokot, hogy a költségvetés egy példányát terjessze be jóváhagyás végett a városi tanácshoz.

* **Az onodói iskola és a hatvanutcai gazdaság.** A hatvan-utcai gazdaság az onodói elemi iskola felépítésének ügyében Koszorus Lajos hatvan-utcai lakásán holnap ülést fog tartani.

* **Finn tudós Debrecenben.** A helsingforsi egyetemnek egyik kiváló tanára, dr. Taav Laitinen pár hét óta Magyarországon időzik. A kitűnő filológus a múlt hetet Nagyváradon töltötte, tegnap pedig Debrecenbe érkezett, hogy a rokon magyar faj ősgyökeres elemének életét tanulmányozza. Laitinen dr. egy hétig marad Debrecenben, hol ez idő alatt Gulyás István dr. és több lingvista tanár kalauzolja.

* **Cipészek szaktanfolyama.** Az ipartestület közli velünk a következőket: A július hó 2-án megnyíló cipész szaktanfolyamra a mai napig csak néhány cipész iparos jelentkezett s ezen körülmény arra indítja az ipartestület elnökségét, hogy a helybeli önálló cipészmesterek figyelmét a vm. kereskedelemügyi miniszter urnak a cipész szaktanfolyam rendezése és ingyenes hallgatásával elérni kívánt és egyedül cipészmesterek megélhetését és javát előmozdítani célzó határozatára ismételten felhívja. A tanfolyamon való részvétel a mesterek részéről semmiféle különös kegynek nem tekinthető, sőt a cipészmestereknek kell megragadni az alkalmat, hogy a kereskedelemügyi miniszter ur jó indiatu támogatása mellett a mesterek részéről semmi áldozattal nem járó tanfolyamon minél nagyobb számmal vegyenek részt. A modern cipész szabászat elsajátítása esetleg tökéletesítése még a legelső mesternek sem válhat szegényére és a jelen esetben a tanfolyam megtartását saját jólfelfogott érdekekben annál is inkább elő kell mozdítani, mert annak a cipészek közönyös viselkedése miatti elmar-

dása a közeljövőben városunkban megtartandó országos cipész-kongresszusra és kiállításra tekintettel éppen a helybeli cipész iparosoknak válik szegényére. Az elnökség gondoskodni fog arról, hogy az előadások ne a délelőtti órákban, hanem délután 2—7 óráig tartassanak, hogy ez által a résztvevő mesterek részére a délelőtti ipari foglalkozás biztosítva legyen. Elvárja az elnökség, hogy a helybeli cipész iparosság tekintélyének fentartása céljából a tanfolyam elmaradásával bekövetkezendő szegényt a cipészmesterek elérni nem engedik s a közel napokban minél nagyobb számban fognak a tanfolyamra jelentkezni. Ha folyó hó 21-ig a kereskedelemügyi miniszter urtól feltételként a kitűzött 25 hallgató nem jelentkezik, az esetre kénytelen lesz az elnökség a kereskedelemügyi miniszter urnak a tanfolyam elmaradása végett jelentést tenni. — Az ipartestület elnöksége.

* **Női kézimunka kiállítás az izr. iskolában.** Az izr. iskola (kápolnási- és Simonffy-utca sarkán) földszinti helyiségének II. III. oszt. tantermében f. hó 14—19-ig megtekinthető női kézimunka kiállításra van szerencsénk a t. c. érdeklődők figyelmét felhívni. Az iskola igazgatósága.

* **Uj szegényházak az ispotályilapason.** A szegényügyi-bizottság legutóbbi ülésein több ízben tárgyalta az ispotályi szegényház közegészségellenes állapotát. A bizottság egyhangulag megállapodott abban, hogy a bajon csakis egy új szegényház építésével lehet segíteni. Hasonló véleményben volt a városi tanács is. Tanácsi utasításra Acél Géza főmérnök tegnap betérjlesztette a pavillon rendszerben építendő új szegényházak tervrajzát és költségvetését a tanácshoz. A főmérnök tervét a közgyűlés útján fogja elbírálni előbb a szegényügyi-bizottság, majd a városi tanács.

* **Magyar név.** Katz Mór nyiregyházi lakos belügyminiszteri engedéllyel „Kardos“-ra magyarosította nevét.

* **Joghallgatók juniálisa.** Ma este a „Dobos“ bibliakori jellegűt vesz fel: paradicsommá lesz. Vagy jobban mondva már az is. Hiteles történelmi feljegyzéseink nincsenek az Ádám korából, de a fantázia elhitheti mindenkivel, hogy a „Vigadó“-t teljesen paradicsomi stílusban díszítették fel. Lugasok, sátrak, halászkunyhók, mohás padok itt is ott is; a terem boltozata és falai: csupa tölgyfaerdő. A sátrak ám nem állanak üresen; megannyi Éva van ott, üde areu, bájos leánykák, a kinek edesen csengő szavára oly könnyen nyúl a zsebébe mindenki. És a tombolajáték! Ezek óta nem gyűlt össze ennyi dísz tárgy szerencsés játéka, mint a jogászok mai mulatságán. A tombola szupé alatt lesz s lehetőleg gyorsan leperreg. Azután újra kezdődik a tánc és reggelig, esetleg tovább is tart. A mulatságra belépő-jegyek 3 koronáért válthatók.

* **Az országos cipőkiállítás.** A kereskedelemügyi minisztérium megbízottai, élükön Kovács Gyula dr. kir. tanácsos, kereskedelmi muzeumi igazgatóval, tegnap állapították meg a debreceni országos cipőkiállítás előkészületi munkálatait. A kiállítást a Simonffy-utcai vásártér két hátsó sátra helyén és a körülöttük fekvő térségen építendő pavillonban helyezik el. Diszes, tetővel fedett épület lesz ez. A kongresszust az Iparos Otthon dísztermében tartják meg. A kiállítás, melynek

20 fillér a belépődíja, három hétig: augusztus 15-től szeptember 5-ig lesz nyitva. Az előkészítő-bizottság felhívást küld az ország egész intelligenciájához, hogy lakóhelyükön készíttessenek cipőket s azokat engedjék át a kiállításra. Ily módon azok a szegény iparosok is kiállíthatnak s nyerhetnek kitüntetéset, a kik önköltségükön képtelenek volnának erre. A kereskedőket felkérjük, hogy mennél tömegesebben tekintsék meg a tárlatot. Ily módon könnyen megismerkedhetnek különösen a szövetkezeti szakcsoportok termelvényeivel, melyek elárúsításra ein gros uton is beszerezhetők. A kamarákat és társtestületeket pedig felkérjük, hogy a községekből és városokból csoportosan küldjék Debrecenbe a tanoncokat. Ezek megtekintenek a kiállított cipőket, a gépeket s azoknak működését, kezelési módjait. Végül megkeresik Debrecen város tanácsát, hogy a kiállításra legalkalmasabb helyet, a Simonffy-piac említett részét két hónapi időtartamra díjtalanul engedje át a kiállítóknak. A város bizonnyára nem fog elzárkózni e kérelem teljesítése elől.

*** Terjed a járvány Hajdumegyében.** Hajdumegyében a kanyaró járvány egyre terjed. Az alispáni hivatalhoz érkezett jelentések szerint különösen Hajdunánáson terjed nagy mértékben a kanyaró. A vármegye tiszti főorvosa sürgős intézkedéseket tett a járvány megállítására, a járványos községek iskoláit holnap mind bezárják.

*** A szabad liceum előkészítése.** A szabad liceum megvalósítására újabb értekezletet hív össze a Csokonai-kör elnöksége f. hó 14-re, vasárnap délelőtti 9 órára a kollegium kistanácstermében. Ez értekezletben nemcsak a Csokonai-kör által kiküldött bizottság tagjai vesznek részt, hanem a tanári-kör, az orvos-gyógy-szerész-egyesület és a Göncy tanító-egyesület küldöttei is. — Ez alkalommal terjeszti elő dr. Jászi Viktor a szabad liceum szervezésére és munkaprogramjára vonatkozó dolgozatát. Ugyanekkor megválasztják az értekezlet tagjai a szabad liceum intéző-bizottságát, melynek feladata lesz ősszel a szabad liceumi kurzusokat megnyitni és vezetni.

*** A P. K. E. nyári mulatsága.** A Polgári Kerékpáros Egyesület július hó 4-én, este nyári mulatságot rendez a nagyerdői „Vigadó”-ban. A mulatságon a melyre a rendezőség sok meglepetést tartogat, Rác Károly és zenekara fog muzsikálni.

*** Egy régi rablásról.** 1885 nyarán Demjén Sándor nádudvari gazdálkodót ismeretlen tettesek megtámadták s tőle több ezer koronát elraboltak. A nyomozás akkor semmi eredménnyel sem járt. Most Ballács p.-ladányi csendőr-mester véletlenül felfedezte a tettesek egyikét. A dolog rövid története ez: Nemrég halt el Nádudvaron Nagy Lajos, szegény földművelő ember. Halála után felesége hirtelen költsékeket kezdett, úgy, hogy mindenki azt hitte róla, hogy főnyereményt ütött. Szemet szurt a dolog a csendőr-ségnek is, melynek őrsé vállaltára fogta az asszonyt a pénz eredete felől. Számos

tanunak vallomásából kiderült, hogy a husz év előtti rablásnak az elhunyt Nagy Lajos volt egyik tettese, a ki azonban nem merete forgalomba hozni a pénzt. A rablás büntette törvényszerint elévült már; de ha nem volna is így, felelőségre senkisé nem vonható, mert a tettes is, sértett is ott nyugosznak már a sírporában.

*** A tanári-körből.** A debreceni kerületi tanári-kör, folyó hó 13-án, szombaton délután fél 5 órakor tartja évvizsgáló gyűlését, melynek főtárgya az érettségi vizsgálatok reformja lesz, de a mely foglalkozni fog a helybeli szabad liceum szerzésével is.

*** A debreceni csendőrkerület.** A debreceni csendőrkerület beosztási tervét teljesen elkészítették, már a honvédelemügyi minisztériumban. A tervet most a belügyminiszterhez megy át, a ki a közigatási hatóságok, illetve területek szempontjából vizsgálja azt meg. A beosztás, melyet mi már részletesen ismertettünk, miniszteri rendelet erejével felruházva marad mindaddig, míg törvénybe iktatásának kihirdetése el nem következik. Ez azonban csak akkor fog megtörténni, ha a kerületi parancsnokság felállításának tényleges munkálatai megkezdődnek, tehát ez év végén. Az új parancsnokság tudvalevőleg 1904. április 1-én lép működésbe.

*** A Polgári Kerékpáros Egyesület Vasárnap.** 14-én kirándulást rendez a konyári sóstóra. Indulás ez egyet helyiségétől (Dréher sörészarnok) délelőtti pontban 11 órakor. Vendégek szívesen láttatnak. Weisz, menetparancsnok.

*** Megakadályozott öngyilkosság.** Öngyilkosságot akart elkövetni tegnap reggel a Nagyerdőn Rusnyák Mihály pincér. Be is szerzett minden hozzávalót, már a mitől remélte, hogy gyorsan átvándorol oda, a hol már nem fáj semmi. Az elhatározó pillanatban azonban bátorsága cserben hagyta, megborzadt a kötélről, a mit a nyakára akart hurkolni. De az öngyilkosságról még sem tett le. Célszerűbbnek vélte a marólugot. Hogy a keserű mérget kellemesebbé tegye, pálinka közé keverte s úgy akarta meginni. Most meg a közelben lesben lévő emberek akadályozták meg a mérge elfogyasztásában. Kicsivarták kezéből a méreggel telt üveget. Az öngyilkos jelöltet a rendőrség őrizet alá vette.

*** Szemle a katonai kórházakban.** Dr. Uriel József tábornoki rangban levő vezérkari törzsorvos Bécsből Debrecenbe érkezett és szemlét tart a debreceni ezred egészségügye és a kórházak fölött. A vezérkari törzsorvos kíséretében egy főtörzsorvos is van. A magasrangú orvosok egy héti időznek Debrecenben. Tiszteletükre estenkint katonák vannak a „Biká”-ban, hol a katonazenekar is játszik.

*** Veszett kutya harapás Tetéien.** Tetéien községben, a mint levelezőnk jelenti veszett kutya garázdálkodott. A veszett kutyának egy Imre Lajos nevű kilenc esztendő kis fiu lett áldozata. A kutyát nagy nehezen lebunkózták, a kis fiut pedig tegnap felszállították a budapesti Pasteur-intézetbe.

*** A szabómunkások tánovigalma.** A magyarországi szabómunkások és munkásnők szakegyületének debreceni 11-dik helyi csoportja június hó 13-án, azaz szombaton este a „Margit”-fürdő disztermében zártkörű nyári tánemulatságot rendez. Belépti-díj személyenként 1 korona 20 fillér. Előre váltva 1 korona. Jegyek előre válthatók: Ott és Marschal (Kossuth-utca), Füstös Testvérek (Piac-utca) urak üzletében. Özv. Onofri Józsefné fodrász üzletében (Csapu-utca) az összes szakegyletekben és a tagoknál.

*** Csendőrlovak árverése.** A m. kir. 4. csendőrszárny-parancsnokság e hó 15-én reggel 8 órakor Debrecen mezőrendőr-kapitányságának udvarán 14 db. kiselejtezt csendőrségi lovat fog árverés útján eladni. Mivel közöttük több, tenyésztésre alkalmas kanca is van, az árverésre felhívjuk a gazdák figyelmét.

*** Halálozás.** Néhai Szalay Juliánna Kiss József Ferenéné asszony f. évi június hó 11-én, reggel 6 órakor életének 53-ik, boldog házasságának 23-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk földi részei június hó 13-án, délután három órakor fognak a Hajnal-utca 27. számú házunktól az ev. ref. egyház szertartása szerint az új templomban tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos férje: Kiss József Ferenc. Testvére: Szalay Sára, özv. P. Bakó Györgyné és gyermekei. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. tem. int. rendezi.

*** A ki nem akar megjavulni.** Nem tagadja meg magát Pintér János. Tolvaj volt világeletében s úgy látszik, hogy az is marad, míg ezt a sárteket taposa. Többször büntették már meg, de nem fog rajta a büntetés. A kiszabott időt leüli, kiszabadul és újra lop. Pár nappal ezelőtt engedték szabadon s tegnap este újra elfogták. Tetten érték a lopáson. Szathmári János nagyerdői erdőőről akart baromfiakat lopni, de nem sikerült. Pintért átadják a királyi ügyészségnek.

*** Óvakodjunk a cigányasszonyoktól.** Kóbor cigányasszonyok garázdálkodásáról állandó rovatot nyithatunk. Nincs olyan nap, hogy ezek ellen panasz ne érkezne a rendőrségre, a hol már egész garmadával hever ellenük a feljelentés. Tegnap az Arany János-utca 63. szám alatti lakos Szemere Bertalanné lakásáról két kóbor cigányasszony három aranygyűrűt és egy ezüstmédallont lopott el. A közönség a saját érdekében cselekedne, ha ezeket a cigányasszonyokat nem engedné be az udvarára, mert ezek ellen csak így lehet sikeresen védekezni.

*** Csendőri hírek.** Borhy Sándor csendőrfőhadnagy őrszemlére utazott. — Tóth Sándor dorogi legény a korezmában egy vaskarikával súlyosan összeverte Pál Mihályt. A verekedés összeszólalkozásból keletkezett. — Cibere Bálintné nádudvari lakosnál a csendőrök hamis egyforintost találtak. Ciberéné a pénzt vételár fejében Andró Gyula cigánytól kapta. A csendőrség jelentést tesz az ügyészségnek is, mert alapos a gyanu, hogy a környéken pénzhamisító banda működik.

*** Köszönet nyilvánítás.** Mindazok, kik felejtethetetlen jó férjem néhai Kone Elek elhunytával alkalmával részvétükkel bánatomban osztoztak s azt enyhítették, ez uton is fogadják őszinte köszönetemet. Özv. Kone Elekné.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon uraknak ez uton nyilvánított köszönetem, kik pártolásaikkal és aláírásaikkal az alakuló zsidó ifjak egyesületét támogatni ígérték. Azonban megalakulásunk egyelőre elhalasztott. N. b. pártfogásaikat a megalakulás idejére továbbra is fontartani kérem. Friedmann Lipót katonai élelmező.

* **Tegnap halottak.** Urnapján és tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Nagy Gyula Károly ev. ref. 1 napos, Doma Mária ev. ref. 2 éves, Lókodi Etelka ev. ref. 2 hónapos, Kandel Ilona izr. 1 hónapos, Acs Erzsébet ev. ref. 5 hónapos, Erdélyi János ev. ref. 70 éves, Holhos János g. k. 44 éves; Steinberger Gyula izr. 71 éves, Kassai Gábor r. k. 6 hónapos, Juhász Erzsébet ev. ref. 14 hónapos, Nagy Eszter ev. ref. fél éves.

* **A Simonyi-uton** egy újonnan épített s téli és nyári lakásra szolgáló villa, szőlővel együtt előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni Des Combes Henrik ügyvédnél, Kossuth-utca 3. szám alatt.

* **Női- és gyermek napernyők.** nyári- és glaciékesztyűk, női-, gyermek- és férfi harisnyák, fűzők (mider), remek crepe- és tüll-boák, felújító szép művirágok, a legmagasabb izlésnek megfelelők, olcsón beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében, szabott árak, tisztviselőknek 5% engedmény.

* **Tennis- és turista-ingek,** tennis-övek, valamint francia batist és zephir divat ingek legnagyobb választékban Fekete Jakab uri divat-, kalap- és fehérnemű-üzletében. A szabadalmazott Frischféle patent alsónadrágok egyedüli főraktára, kizárólag budapesti férfi cipők.

TÁVIRATOK.

Merénylet királyunk ellen.

Távirati tudósítás.

Bécs, június 12.

Tegnap este megjelent rendkívüli kiadásunkban hirt adtunk budapesti tudósítónk telefonjelentése nyomán arról, hogy királyunk ellen Bécsben tegnap délután merényletet követtek el. A szűkszavú jelentést az éj folyamán érkezett távirati tudósítások a következőkben egészítik ki.

Bécs, június 12. Ma délután, a mikor Ferenc József király Filippovich altábornagy temetéséről visszatérve a Máriahilfstrassen át Schönbrunba hajtott, a Kassernen-gasse sarkán egy őrült fölemelt bottal az udvari kocsihoz rohant és a király felé sujtott. Az udvari fogat kocsis a ostarával kiparizotta az ütést, a mely nem is érte a királyt. Az utcán levő közönség a merénylet láttára az udvari kocsi felé rohant és reá vetette magát a merénylőre. A felbőszült tömeg kezei közül a rendőrök csak nagy nehezen tudták kiszabadítani és letartóztatni a merénylőt. — A merénylőt Reich

Behrensteinnak hívják, huszonöt éves ügynök. Hogy őrült, az is bizonyítja, hogy a király testvéreinek mondta magát a kihallgatásnál. Reich Behrenstein pár hónappal ezelőtt a bécsi képviselőház irodájában utlevelet kért magának Kinába. Ma reggel ismét megsürgette utlevelét és minthogy látták, hogy őrülttel van dolguk, a képviselőház elnöksége a rendőrségért telefonozott, Reich Behrensteint átadták a rendőrségnek. A rendőrség azonban csakhamar szabadon bocsájtotta.

Bécs, június 12. **Ujabb híradás szerint Reich Behrenstein a merényletet törrel követte el királyunk ellen.** A mint a merénylő felhagott a kocsi lépcsőjére, a király megrémülve felugrott a kocsi üléséről és botjával reá vágott a merénylőre.

Bécs, június 12. A mint a merénylőt letartóztatták az utcán összegyűlt közönség lelkesen megéljenezte a királyt. A király megköszönte az üdvözlést és hirtelen besietett egy közeli palotába a honnan mintegy negyedóra múlva folytatta útját Schönbrunn felé.

Bécs, június 12. A letartóztatott merénylő, a mint a rendőrég megállapította e hónap nyolcadikán megjelent a Burg szertartási osztályában és kijelentette, hogy a királylyal sürgősen akar beszélni, mert ő Isten fia. A Burg hivatalnokai felismerték, hogy őrülttel van dolguk. Előbb elmegyógyintézetbe, aztán a bécsi szegényházba internálták. Innen jött ki ma, a merénylet napján.

Budapest, június 12. A király elleni merénylet híre Budapesten óriási izgalmat keltett. Nemkülönben szenvedelmesen tárgyalták a merényletet Bécsben is. A lapok egyről-egyik külön kiadást adtak. Itt említjük meg, hogy Debrecenben lapunk rendkívüli kiadásából értesült a közönség a merényletről, a mely mindenféle nagy izgalmat keltett.

A belgrádi király dráma.

— Távirati tudósítás. —

Kisérteties királytemetés.

Zimony, június 12. Az Obrenovics dinasztia utolsó sarjadékát, annak feleségét és feleségének családját kisérteties temetésen földelték el minden pompa nélkül, cinikus, rideg egyszerűséggel. — Ugy a királyi párnak, mint az összes áldozatoknak az elmúlt éjszaka ment végbe temetésök. A királyi pár holtteste tegnap egész nap a régi konak folyosóján a földön heverték, estefelé a miniszterek rendelkezésére vitték fel a holttesteket a konakba. Ugyanevak a miniszterek rendelkezésére Michel és Nikolajovic orvosok felboncolták a hullákat.

Megállapították, hogy a királyt 27 revolver golyó találta s testén hat feltétlenül halálos seb volt. Drága királyné testében hét golyót találtak. Gyomrát és mellét felhasították a gyilkos merénylők.

A temetés éjfélután félhárom órakor ment végbe a legnagyobb egyszerűséggel.

A holttesteket disztelen fakoporsóba tették. A koporsókat egy pap gyorsan beszentelte, aztán kivitték a temetőbe s a többi sírok között elhantolták. A miniszterium először abban állapodott meg, hogy Sándor király holttestét a Topcsider park melletti Rakovica kolostor kriptájában temetik el. A kolostort azonban messzefekvőnek találta a miniszterium s gyorsan akarva végezni a királyi pár emlékével, Sándor holttestét a Szt. Márk templom kriptájában levő családi sírboltban temették el. Éjjel temették el a többi áldozatokat is. Lunyevica hadnagyot, a királyné hugait és a misztereket a legnagyobb csendben földelték el, ellenben Naumavics ezredes délután nagy katonai pompával, óriási tüntetések között kísérték ki a temetőben.

A szerb államforma.

Zimony, június 12. Az első felhevülésében Karagyorgyevics Pétert királyul éltető katonaság belenyugodott abba, hogy az államforma és királyválasztás felett a szkupstina döntsön.

Egy szemtanu a merényletről.

Zimony, június 12. Lapunk belgrádi tudósítója a késő éjjeli órákban a következőket telegrafálja nekünk:

— Beszéltem délelőtt Pera Velimovics kapitánnyal, egyikével azoknak a tiszteknek, a kik a konakba történt betörésnél jelen voltak. A merénylet lefolyását a kapitány így adja elő. A merénylet fél három órakor kezdődött. A tiszték, mintegy hatvanan körülvették a konakot, behatoltak s követelték az álmából fölvert Petrovics főhadsegédétől, hogy vezesse őket a király elé. Petrovics habozott és életéért könyörgött azután a királyné szobája elé vezette a lázadókat. A hadsegéd kopogott az ajtón, mire Sándor király belőlől megszólalt.

— Ki az?

— Én vagyok a te Lázárod, felelte a főhadsegéd.

— Mit akarsz. Kérdezte a király?

— A tiszték kívánnak veled beszélni.

A király erre azt kívánta, hogy a tiszték adják becsületszavukat, hogy nincs rossz szándékuk. Erre a tiszték döngetni kezdték az ajtót, a melyet a király hirtelen kinyitott. Halálsápadtan, kezén fogva a királynét, állott a szoba közepén. Azt hitte, hogy a tiszték Drága királynét akarják megölni, mert napok óta ezt suttogták. Rikácsolva kiáltott a tisztékre:

— Nem igaz urak, házasesetem a legboldogabb, a hírek hazudnak, mi nagyon szeretjük egymást. És hogy ennek

bizonyítékát is adja, megcsókolta a királynét.

Ebben a pillanatban tizenkét lövés dördült el a királyi pár egymásra rokkadt. Először a király esett el, reá rogyott a királyné. A heittesteken a tisztek több késszurást ejtettek. Ezalatt a katonaság körül fogta a királyné régi házáat, a mely a konak közelében van s a melyben testvérei laktak.

Itt hihetetlenül rövid idő alatt le-mészárolták Lunyevica hadnagyot a királyné öcsesét. A királyné hugát átvitték a dunai hadosztály szomszédos épületébe és itt lőtték agyon.

Karagyorgyevics elfogadja a koronát.

Bécs, június 12. A közös külügy-miniszteri hivatalba érkezett jelentés szerint Oroszország Karagyorgyevicsét, ha a szkupstina megválasztja, azonnal elismeri királynak. Ugyanezt fogja tenni Ausztria-Magyarország is.

Bécs, június 12. Ma egy csoport szerb államférfiu és tábornok Bécsbe érkezett, hogy Karagyorgyevics Péternek felajánlják a szerb koronát. — Karagyorgyevics táviratban válaszolt és kijelentette, hogy ha a szkupstina egyhangulag megválasztja, hajlandó elfogadni a szerb trónt. Hozzá teszi, hogy feltételéhez csatolja azt is, hogy a nagyhatalmak egyhangulag ismerjék el uralkodóul. A határozatot Genfben várja be.

Az a hir, mintha dunai monitoraink Belgrád elé vonultak volna, alaptalan.

Öngyilkos postatiszt.

Arad, június 12. Óváry Frigyes postatiszt a vértanuk vesztőhelyén agyonlőtte magát. Az öngyilkosság oka, hogy szabálytalanságért fegyelmi vizsgálatot kapott.

A berlini pestis.

Berlin, június 12. A keresztülvitt vizsgálat kiderítette, hogy a betegápoló könnyű pestis-fertőzés által betegedett meg, mert a toroka nyálkájában eleven pestis-bacillusokat találtak meg. — Állapota a szérummal való gyógykezelés befolyása alatt aránylag kedvező; veszély nem forog fen.

Uszoda megnyitás.

Van szerenencém a nagyérdemű fürdőző közönséget értesíteni, hogy a kedvező időjárás következtében

fedett és langyos vízzel megtöltött uszodámat megnyitottam.

Az uszástanitást Letenyi János szakavatott uszómester végzi.

Az uszoda minden nap reggel 6—9 óráig férfiak, 9—12-ig nők, délután 1—8-ig férfiak részére áll rendelkezésre.

Idény bérletjegy személyenként 14 K.

Minden bérlő egy saját uszóruhát és egy lepedőt köteles magával hozni vagy ennek gondozását az uszómesterre bízni.

Az uszástanitás iránt kérem az uszómesterhez fordulni.

Szíves látogatást kér, tisztelettel

A fürdőtulajdonos.

KERTI BOR.

60 hektoliter tőczóskerti 1902. évi termésű bor kisebb mennyiségben is eladó. Széchényi-utca 42. szám alatt.

Horváth András

szoba- és templomfestő
Debreczen, Piacz-utca 21. sz. alatt
(a Tisza palota átellenében.)

Elvállal mindenféle szobafestéseket, tapetirozásokat, templomok festését, ol-tárok és szőszökek aranyozását a legművésziesebb kivitelben.

Uradalmi tea vaj

naponta friss érkezés 1 kilogramm
1 forint 20 krajczár, kapható
KERTÉSZ SÁNDOR
fűszer- és csemege kereskedésében,
Kossuth-utca 17. sz.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Megérkeztek a
szebbnél-szebb

Karton,
Francia-batiszt,
Zefir,
Himzett és ajour-batiszt,
Ruha-vászon,
Selyem-zefir,
Düszesz-zaten,

Mosó nyári kelméink
óriási választékban

Bosznay J. és Társa

divatáruházában,
Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Kiadó uri lakás.

Az egyháztér 11. számú háznál egy emeleti 3 szoba és előszobát tartalmazó udvari lakás azonnal kiadó. Gázvilágítás és vízvezeték. — Felvilágosítást ad: dr. Árvay Béla ügyvéd (Piacz utca 41.)

Kiadó üzlethelyiség.

Piacz utca 28. szám alatt a Blatner Gyula üveg és porcellán üzlethelyisége folyó hó 15-től kiadó. Értekezhetni Nádudvari Lajos vászon- és kézműáru üzletében, ezen kiadó üzlethelyiség mellett.

M. kir. Államvasutak Üzletvezetőség
Debreczenben.

13,721. szám.

II. 1903.

Pályázati hirdetmény.

A magyar kir. államvasutak debreczen—m-szigeti vonala és a debreczen—vámos-pécsi törvényhatósági ut között, a debreczeni államvasuti műhelyvel szemben két typus szerint nyolcz, esetleg kilencz vagy tiz munkáslakóház lesz építendő, egyenkint 8—8 munkáslakással, a hozzátartozó melléképületekkel, kerítésekkel és csatornákkal.

Ezen építési munkák foganatosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállított és felbélyegzett ajánlatok legkésőbbben f. évi július 3-án, déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni. Az épületek tervei, a szerződési tervezet és a feltétfüzetek folyó évi június hó 16-ától kezdve a magy. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének pályafentartási és építési osztályában, a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg és az ajánlati költségsszámítások 3 kor. lefizetése mellett megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő felirással látandók el.

„Ajánlat a Debreczenben emelendő munkás lakóházak építésére.”

Bánatpénz fejében legkésőbbben f. évi július hó 2-án délelőtt 11 óráig 10,000 azaz tizezer korona teendő le készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladható értékben fogadtatnak el. Az üzletvezetőség fentartja magának az ajánlatok közt a szabad választás jogát.

Debreczen, 1903. június hó.

Az üzletvezetőség.

(Utánnymás nem díjaztatik.)

Apró hirdetések.

Díja 10 szöveg 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr. 8 fillér.

Leveleiben tudakozódásokra postafizetés nélkül válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdett.

Apró hirdetések eljuttatásáért.

Levelezés.

„Kis szöke“ levele van.

„Fekete szemű“ levele van.

Szorgalmas, ügyes munkás, 4000 korona vagyona van, nőül venne ugyanannyi hozománygyal magános 26-36 éves nőt, levelét „Jó barátság“ címen a kiadóhivatalba.

Ajánlat.

Érdemes megnézni a Walterstein Fülöp fia czég kirakatát a Piacz-utcán. A mi szépet ujal az idei divat nyújt itt van felhalmazva. Női ruhaszövetek, kartonok, francia és belga mosó árak, napernyők övek stb. annyi van egy rakáson, hogy a szem nem telik be a látásával. A mi az árakat illeti azok pedig oly hihetetlenül olcsók, hogy sokan kételkednek. Pedig csak tessék a nagyérdemű vevőközönségnek az üzletben kissé széjjel nézni (venni nem kell) semmiesetre sem fogja megbánni.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakörmök. Selymek. Sefrok. Divatos jó Batisok. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó függönyök. Ágyterítők. Piperecskék.

Uraknak, elegáns, szép nyakendők jó fehérenemű, kerékpározó ingek (Switter). Hölgyeknek, blouzek, övek, keztyűk, batiszt és vászon zsebkendők, napernyők, Cheviot tornaszapok 1 koronáért kaphatók: Márton Gyula üzletben, a „Bika“ mellett.

Vidéki szülők figyelmébe. Teljes ellátásra I-III. tanulót a jövő iskolai évre elfogad egy gyermektelen intelligens házaspár, a román. kath. gymnasium közelében. Cim a kiadóhivatalban.

Ha jó árut készítünk, nem kell a közönséghez könyörögni, hogy „pártolja“ a magyar ipart. A szánalmas pártolás helyett akkor az a saját érdekében vásárolja. Ez az eset áll fenn a Miskolcson gyártott mosdószappanokkal is. Ezek között kiválik a pármái ibolya szappan kellemes illatával, üdítő, gyöngéd, bőrfinomító hatásával. Jobb, mint bármilyen külföldi szappan. Egy drb. 80 fill., 3 drb. 2 kor. 20 fillér, készíti Szabó Béla pipere szappangyáros Miskolcson. Debreczenben kapható: Tóth Béla gyógyszer-tárában, Szent-Királyi Tivadar, Kálna: Lipót, Benyáts Emil, Kontsek Géza, ifj. Czeglédy József, Márton Gyula, Weisz Sándor, Tóth Kálmán és Balázs Ödön gyógyszer-tárában. Fenti raktár saimnál különféle olcsóbb, de nagyon jó más szappanaim is kaphatók.

Pőzméte nagyszemű, kapható Benyáts Emilnél.

Bérbe kiadó 1904 január 1-től, Biharmegye Vértés község határában 870 kis hold (1100 ölével) föld. Ebből 368 hold fekete, 502 hold homok. Dohány termelési engedély 64 cat. hold. Átadva őszi vetéssel. Évi bérösszeg 6000 forint. Vasúti állomás Hosszu-Pályi, a távolság 20 perc. Érdeklődők forduljanak a tulajdonos özv. Nagy Lajosnéhoz Nagyvárad, Uri-utca 698. vagy Altörjay Dezsőhöz, Recsk Hevesmegye.

Barabos-utca 27. számú háznál 3 szoba, előszoba, pincze, istálló 4 lóra, kocsiszin és kamara kiadó.

Egy vagy két ur részére egy butorozott szoba kiadó. Simonffy-utca 9. sz.

Házvezetőnőnek vagy gazdasszonynak ajnlkozik fiatal nő. Méliusz tér 7. sz.

Több rendbeli hónapos szoba kiadó, esetleg teljes ellátással. Czim a kiadóhivatalba.

Kereslet.

Ujságelárusítók jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

3-400 katasztrális hold föld kerestetik hasznó-bérbe. Ajtó-utca 8. szám.

Kereskedelmi iskolát végzett fiatal ember hely-beli irodában kezdő fizetéssel felvétetik. Ajánlatok „Megbízható“ jelige alatt június hó 14 ig a kiadóhivatalba küldendők.

Monogramm varrónő kerestetik. Teleky u. 5. sz.

Járgány egy lovas használt állapotban megvételre kerestetik. Czim a kiadóban.

Ügyes női szabósegéd, ki már nagyobb műhelyekben dolgozott, azonnal felvétetik. Braun Natália Hajduböszörmény.

Fűszerkereskedő-segéd, fiatal szerény igényű piacz-utcai üzletbe felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Kerti szobrok megvételre kerestetnek. Czim a kiadóhivatalban.

Elszámolásra óvadékkal vagy megvételre üzletet keresek, mely magános nő által kezelhető. Czim a kiadóhivatalban.

Eladás.

Egy jó forgalmu detail üzlet a főtérhez közel, más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóhivatalba.

Sarok ház, jó forgalmu helyen, üzletnek alkalmas jutányos áron eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Képes folyóirat 24 füzet, egy évfolyam, olcsón eladó. Czim a kiadóba.

7153
1903

Árverési póthirdetmény.

A város tulajdonához tartozó földeknek hasznóbeadása végett 4963-1903. tanácsi szám alatt kibocsátott árverési hirdetmény kiegészítésül közhírré tétetik, hogy az 1903. évi július hó 22-ik napjának délelőtt 9 órája a város székházának kistanácsstermébe kitűzött árverésen a Kövesdi János által árvagyermek felruházására tett alapítványhoz tartozó elepi tanyaföld szomszédságában levő egy nyilas városi tanyaföldnek 1903. évi október 1-ső napjával kezdődő három évi hasznóbeadása is eszközöltetni fog.

Debreczen, 1903. évi június hó 8.

A városi tanács.

Vasztergályozást és gépjavitást a legolcsóbban vállal

Preizler Mór műlakatos,
Deák Ferenc-utca 22. sz.

Nyári ujdonságok!

Mindenféle kivágott, átkapcsoló, oldalgombos, regatta és magas, női gyermek és leánycipők, sandalok, szürke, fekete és sárga színekben.

Alkalmi vétel.

• Csodálatos olcsó árakban kaphatók •

Neumann Testvérek

czipő, kalap és uridivat kereskedésében (Tisza palota)

Hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző közhírré teszem, miszerint Klein és Deutsch debreczeni cégnek Örley Béla alperes elleni 600 korona tőke és járuléka iránti váltóperében a kézizálogul adott 700 forint névértékű „Nagyvárad Táraképzőintézet“ részvény és hozzátartozó 24 szelvényt tartalmazó szelvényiv a debreczeni kir. törvényszék, mint váltóbíróóság 7592-1903. V. szám alatt kelt végzése értelmében el fog árvereztetni. Az árverés dr. Nyiri Ernő ügyvéd irodájában (Gróf Degenfeld-tér 3. szám) f. évi június hó 13-án délután 3 órakor fog megtartatni és a legtöbbet ígérőnek esetleg névértéken alul is készpénzfizetés mellett eladatni.

Kelt Debreczenben, 1903. június hó 3-án.

Lestyán Adorján,
kir. közjegyző.

Benyáts Emil

szőlőtelepén termelt 1902-ik évi

borok

zárt palackokban, az üzletében és József kir. herceg-utca 7-ik sz. alatt kaphatók:

1 liter Kadarka 56 fillér
1 „ Rizling 64 „

Az üvegekért 16 fillér lefizetendő és ugyananyit vétetik vissza.

Zöldben tartandó ünnepélyekre!

Szines lampionok nagy választékban.

Táncmulatságokra Confetti és Serpentin.

Fürdőhelyek és éttermek részére dupla Hectograph lapok drb.

60 fillér, Hectograph tinta üvegje 60 fillér, kapható

Mihály Sámuel papirnagykereskedésében
Főtér 30. szám.

Irodai különlegességek és felszerelések raktára.